

мощью къ страждущимъ своимъ братьямъ. Широкое практическое примѣненіе христіанской благотворительности есть не только главный долгъ богатыхъ людей, но и лучшая гарантія ихъ матеріальныхъ интересовъ. Пропагандисты революціи и анархіи обыкновенно спускаются съ своею проповѣдью въ мрачныя трущобы рабочаго и бѣднаго люда, куда богатые люди считаютъ для себя унизительнымъ спуститься. Тамъ подъ этими мрачными сводами сѣются сѣмена мщенія и ненависти, но тамъ же могли бы также привиться и сѣмена христіанской любви и смиренія.

Христіанская любовь—та нравственная сила, которая одна можетъ обновить человѣчество.

Слово

на день Восшествія на престолъ Государя Императора Николая Александровича.

Мѣсяць октябрь, въ 21 день коего совершилось воспоминаемое нами нынѣ событіе восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича, въ кругѣ церковномъ особенно изобилуетъ праздниками въ честь Небесной Царицы и Владычицы нашей Богородицы. Праздники эти не относятся къ числу великихъ, такъ называемыхъ двенадцатыхъ праздниковъ, но тѣмъ не менѣе глубоко и издавна чтутся русскимъ народомъ, какъ великія знаменія Ея благодати и милосердія къ роду христіанскому вообще и русскому православному народу и царству—въ частности. Рядъ этихъ праздниковъ весьма знаменательно начинается празднествомъ Ея Божественнаго Покрова надъ всѣми христіанами, достойно чтущими Ея Богоматери достоинство. Далѣе, мы встрѣчаемся съ праздникомъ въ честь древнія, такъ называемыя *Корсунскія* иконы Богоматери, которая была еще спутницею Свят. Князя Владиміра при его возвращеніи изъ Корсуни въ стольный градъ Кіевъ, послѣ крещенія сего князя, чтобы стать здѣсь свидѣтельницею великаго торжества крещенія народа русскаго въ водахъ днѣпровскихъ (9 октября). Сія икона находится теперь въ Московскомъ Успенскомъ Соборѣ, этомъ центральномъ мѣстѣ всѣхъ святыхъ русскихъ, гдѣ приемиютъ священное коронованіе всѣ Государя Русскіе.—Въ 12-й день сего мѣсяца совершается Русскою Церковью празднованіе образу Пресвятыя Богородицы Іерусалимскія. Сія чудотворная икона по преданію написана Св. Евангелистомъ Лукою въ 15-мъ году по вознесеніи Господ-

немъ, въ Геосиманіи. Въ 453 году она перенесена была изъ Іерусалима въ Константинополь, а по крещеніи нашего Св. Кн. Владиміра была принесена ему въ даръ и нѣкоторое время находилась въ Кіевѣ. А потомъ, когда жители Великаго Новгорода приняли то же Святое Крещеніе, она принесена была Княземъ Владиміромъ въ даръ этому городу и находилась въ семь древнемъ градѣ, пока царь Іоаннъ Васильевичъ Грозный, послѣ окончательнаго покоренія имъ Новгорода въ 1571 г., не перенесъ ее въ г. Москву и поставилъ въ томъ же Успенскомъ Соборѣ. Во время нашествія Императора Наполеона на Русь, каковое событіе воспоминается въ нынѣшнее лѣто, за истеченіемъ стлѣтія, со времени его, съ особенною торжественностію, сія Св. Іерусалимская икона Богоматери была взята французами и нынѣ находится въ столицѣ Франціи, въ Парижскомъ соборѣ Богоматери, какъ бы освящая и скрѣпляя собою духовный союзъ двухъ нынѣ союзныхъ и дружественныхъ между собою народовъ, Русскаго и Французскаго, кои сто лѣтъ тому назадъ вели между собою геройскую брань, удивившую всю вселенную (12 окт.). А на слѣдующій день послѣ сего праздника въ честь Іерусалимскія иконы Богоматери, Царствующій градъ Москва, а вмѣстѣ съ нимъ и весь Русскій Православный народъ съ необычайнымъ усердіемъ торжественно совершаетъ празднованіе въ честь чудотворныя иконы Богоматери, такъ называемая *Иверскія*. Сія Св. древняя икона находится на Св. Горѣ Аѳонской, откуда возсіялъ на Русь свѣтъ истиннаго монашества, источая издревле безчисленныя чудеса. Эти то чудеса и побудили нѣкогда нашего Патріарха Никона стяжать для Россіи два священныя списка съ сей иконы, изъ коихъ одинъ находится въ Иверской обители, въ Новгородской Епархіи, а другой, особенно чтимый и градомъ Москвою, и всѣмъ Царствующимъ нашимъ Домомъ и всѣмъ народомъ русскимъ, въ Московской, такъ называемой Иверскій Часовнѣ, гдѣ толпятся богомольцы со всей земли Русской и денно и ношно, непрерывно изливая свои молитвы предъ Небесною Заступницею рода христіанскаго. Въ этотъ же день жители града Казани и ея окрестностей совершаютъ празднованіе въ честь такъ называемой Седмезерной иконы Богоматери, каковая въ самое недавнее время, по молитвамъ нашего Архипастыря, въ первый разъ осѣняла своимъ пришествіемъ и нашъ градъ Саратовъ и его окрестныя грады и веси при изумительно многочисленномъ стеченіи народа и необычайномъ его усердіи. Есть и еще нѣсколько подобныхъ праздниковъ въ честь Богоматери въ теченіи октября мѣсяца, напр. (24 окт.) въ честь иконы Богоматери *Всѣхъ Скорбящихъ Радости*, которая особенно прославилась въ Москвѣ въ дни патріарха Московскаго Іоакима,

сестра коего Евѣимія получила чрезъ нее чудесное исцѣленіе отъ тяжкаго недуга. Но вотъ, что особенно знаменательно для насъ и что особенно заслуживаетъ нашего вниманія въ настоящій праздникъ восшествія на престолъ Государя Нашего. Завтра мы будемъ совершать празднованіе въ честь Казанской иконы Богоматери, каковой праздникъ, такимъ образомъ, является первымъ и начальнымъ праздникомъ новаго періода въ нашей исторіи, начавшагося со вступленіемъ на престолъ Императора Николая Александровича. Чтобы понять и оцѣнить должнымъ образомъ внутренній смыслъ такого стеченія праздниковъ, безъ всякаго сомнѣнія не случайнаго, намъ необходимо вспомнить, когда и въ память какого событія установлено празднованіе Казанской иконѣ Богоматери 22 октября. И это тѣмъ болѣе необходимо, что въ неособенно давнее время историческій смыслъ сего праздника былъ почти совершенно преданъ забвенію *), а между тѣмъ со времени того событія, въ память коего онъ былъ нѣкогда установленъ, исполнилось нынѣ ровно три столѣтія.

А вотъ что сказано объ этомъ праздникѣ съ благоговѣйнымъ чувствомъ и воодушевленіемъ во всѣмъ доступной настольной книгѣ для Священно-Церковно-Служителей (С. В. Булгакова, стр. 384—385): „Праздникъ этотъ установленъ въ память избавленія Москвы заступленіемъ Владычицы отъ нашествія поляковъ въ 1612 г. Въ то время наше отечество находилось въ крайней опасности. На престолѣ Россіи прекратился родъ царей Рюрикова дома; наступило междоцарствіе, а вмѣстѣ съ тѣмъ безначаліе, беспорядокъ и разстройство во всемъ государствѣ; вездѣ безнаказанно происходили грабежи и убійства. Поляки, овладѣвъ многими городами русскими, заняли и Москву, а шведы взяли Новгородъ. Тѣ и другіе хотѣли дать Россіи своего царя, и уже половина Россіи признала своимъ царемъ польскаго королевича Владислава. Но истинные и вѣрные сыны отечества не могли допустить на царскій престолъ Руси чужеземца и иновѣрца. „Станемъ за святую Русь, за домъ Пресвятыя Богородицы, за чудотворцевъ Алексія, Фотія и Филиппа; продадимъ женъ и дѣтей, но освободимъ отечество“—воззвалъ къ своимъ соотечественникамъ одинъ изъ истинныхъ сыновъ отечества, Новгородскій гражданинъ Мининъ. По призыву Минина, а также инока Палицына и боярина Пожарскаго, русскій народъ дружно возсталъ на защиту и освобожденіе своей родной земли. Къ Москвѣ стали собираться русскія ополченія; пришло ополченіе и изъ Казани и принесло съ собою прославившуюся чудотвореніями (см. 8 іюля) Св. Казанскую икону. Съ вѣрою приняли ратники св. икону,

*) Даже въ Богослужебныхъ книгахъ 22 окт. отиѣчали: *явленіе иконы Богоматери Казанскія, что празднуется 8 іюля, а не 22 октября.*

отъ которой стали являться многія чудеса. При помощи Богоматери, русскіе отбили у поляковъ Новодѣвичій монастырь и взяли многихъ плѣнныхъ. Но еще не приспѣло время окончательнаго избавленія земли русской. Между начальниками отрядовъ начались вражда и раздоръ; буйство и своеволие казаковъ и другихъ ратниковъ не имѣли границъ. Зимой 1611 г. св. икона была отпущена обратно въ Казань. Въ то время, когда св. икона на пути въ Казань прибыла въ Ярославль, сюда же прибыло ополченіе изъ Нижняго Новгорода, собранное Мининымъ, подъ начальствомъ князя Пожарскаго. Узнавъ о чудесахъ, бывшихъ отъ св. иконы подъ Москвою, ратники взяли св. икону съ собою и постоянно прибѣгали къ ней съ теплыми молитвами о помощи. Непреодолимыя для человѣческихъ силъ препятствія встрѣтило подъ Москвою прибывшее съ княземъ Пожарскимъ ополченіе. Нужно было взять городъ, укрѣпленный и упорно защищаемый, отбить уже подошедшее къ Москвѣ свѣжее и многочисленное польское войско, усмирять своеволие и буйство русскихъ же отрядовъ, стоявшихъ подъ Москвою раньше и, вмѣсто помощи и дружбы, выказавшихъ вражду и измѣну къ прибывшему ополченію. Кромѣ того, не имѣлось средствъ къ продовольствію войска, не доставало и оружія. При такихъ трудностяхъ сталъ упадать въ войскѣ духъ мужества, а между тѣмъ наступила осень съ ея непогодами и еще болѣе увеличила бѣдствія осаждающихъ. Рѣшившись, однако, сдѣлать попытку къ одолѣнію враговъ и возложивъ, при этомъ, всю надежду не на свои собственныя силы, а единственно на помощь Божію и заступленіе Богоматери, три дня благочестивые предки наши, предъ началомъ предстоящей борьбы, провели въ постѣ и усердной молитвѣ предъ Казанской иконой Божіей Матери. Господь услышалъ молитвенный вопль болѣзнующихъ объ отечествѣ и Церкви. Среди осажденной столицы, между врагами, въ тяжкомъ плѣну и еще тягчайшемъ недугѣ, томился одинъ изъ маслтыхъ первосвятителей, прибывшій въ Москву изъ Греціи, архіепископъ Арсеній. Близкій къ небу по своему сану, онъ еще ближе былъ къ нему по своимъ добродѣтелямъ; посему и удостоился быть посредникомъ между небомъ и землею. Среди полнотной тишины, вдругъ келія его наполняется свѣтомъ необыкновеннымъ, и онъ зреть предъ собою Св. Сергія Радонежскаго. „Арсеній“, рекъ преподобный болящему, „ваши и наши молитвы услышаны; предстательствомъ Богоматери судъ Божій объ отечествѣ предложенъ на милость, завтра Москва будетъ въ рукахъ осаждающихъ, и Россія спасена“. Какъ бы въ подтвержденіе пророчества, болящему старцу вдругъ возвращается здравіе и крѣпость силъ. Радостная вѣсть о семъ, переходя изъ устъ въ уста, немедленно

проникла за стѣны города—къ воинству православному, и воспламенила его непреодолимымъ мужествомъ. Дерзая о имени взбранной Воеводы, христолюбивое воинство не видало болѣе предъ собою никакихъ непреодолимыхъ преградъ; враги, не смотря на свое ожесточеніе, не въ силахъ были болѣе стоять на твердыняхъ, и Кремль былъ взятъ россіянами. Благоговѣя предъ небесною помощію, благодарное воинство въ слѣдующій день воскресный совершило торжественное молебное вшествіе въ возвращенную столицу. Чтобы память о столь чудесномъ явленіи покрова Пресвятыя Дѣвы надъ отечествомъ не ослабѣла отъ времени, и было положено творить ежегодно въ настоящій день торжественное воспоминаніе о спасеніи отъ враговъ Москвы“.

Этотъ краткій обзоръ праздниковъ и событій, воспоминаемыхъ Русскою Православною Церковью въ теченіе октября мѣсяца, до и послѣ праздника восшествія на престолъ Государя Императора Николая Александровича, долженъ приводить насъ къ несокрушимоу убѣжденію и упованію, что вступая на прародительскій престолъ свой, Благодетельнѣйшій Государь нашъ вступилъ вмѣстѣ съ тѣмъ подъ явный небесный покровъ Царицы Небесной, иконной Покровительницы и Заступницы народа русскаго и его державныхъ вождей во всѣхъ ихъ скорбяхъ, бѣдахъ и искушеніяхъ. „Притечемъ же, людие, къ тихому сему и доброму пристанищу, Скорой Помощницѣ, готовому и теплomu спасенію покрову Дѣвы: ускоримъ на молитву, и потщимся на покаяніе: источаетъ бо намъ неоскудныя милости Пречистая Богородица, предзаряетъ на помощь, и избавляетъ отъ великихъ бѣдъ и золь, благонравныя и богобоящіяся рабы Своя“.

Троицкой г. Саратова церкви Протоіерей
Геннадій Махровскій.

Практическое пособіе при бесѣдахъ съ именуемыми старообрядцами. *)

Св. прор. Даніиль (гл. 2, ст. 44): И во днехъ царей тѣхъ возставитъ Богъ небесный царство, еже во вѣки не разсыплется, и царство его людемъ инѣмъ не останется, истнитъ и развѣтъ вся царства, тое же станеть во вѣки.

Блаж. Теодоритъ Кирскій въ толкованіи на сіе Когда Писаніе утверждаетъ, что царство Христово вѣчно есть, то сіе распространяется на все тѣло церкви, а не на одно только лице Его: и мы видимъ,

*) Продолженіе. см. № 38—39 „С. Д. В.“